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A kénia togozatosnk harmadik, laboratériuni forduléjr.

1 Teladat: .
"atarozza mez 2 poriivegben kiadott, kristdlyviztartalpu bizisos
nornéziun~karbonit pontos sztdchiometriai Osszetételét,

Eljﬁrés:

L)

a/ A sorszémmal ellatott lombikban 0,1 mg pontossispal bemért neny-

‘nyiségi vesylilet van. Ovatosan lassan pipettdzzon a lombikba pon-

tosan 20,00 ¢t nz ismert molaritdsu sésavoldatbdl, Miutan az
anyag teljesen feloldddott, mossa At egy 100,0 ¢ ’-e¢s norndl lom-

bikba, t6lfse jeliz /haszndlja a szencseppentdti/ és homogenizilja

az oldatot, Az 1gy elkészitett tdrzsoldatbdl titraljon weg
3x10,00 cirt a kb, 0,1 M natrium-hidroxid—oldettal metilvords—neti-
1énkék keverék indikédtor jelenlétében, /A foryds ¥x™ ¢’/

- b/ A natrium-~hidroxid-oldat pontos molaritasanck meghatérozéséra mér-

jen be az elbzetesen kimosott 100,0 c¢v~es normal lombikba pontmsan
10,00 o™t .az ismert molaritasu sdésavoldatbdl. Toltse jelig, houmo-
genizdlja, majd titrdljon meg 3x10,00 cw-t keverék indikator mellett
a kb. 0,1 M natriumhidroxid—oldattal, /A fozyés "Y" ¢/

Megijenyzés: az indikator metilvords és metilénkék keverékébdl A4ll;
savas kézegben'kékeslila, luzos kizegben z6ld szinii: az atmeneti

pH-tartoményban viligossziirke,

c/ Mérjen be a porlvesben 1évd ismeretlenbdl taramérlegen, centigramm |,

x/

pontossdgzal 0,8 —~ 0,9 srammot a ggzblirettahoz tartozé nagy kémesébe.
A kisebbik kémesdvet tOltse meg kb, kétharmad részéip a polcon 1évé
1:1 higit4su sésavoldattal /ha a kiillseje savas lett, mossa le és tG-
rolje szarazra/, majd évatosan, 1lotydgtetés nélkil helyezze a nagy &k
kémcs8be a bemért por mellé. '

Zérja le a gizblirettdhoz csatlakozd gumjdugéval a nagy kémcsévet,
majd fogja be fligg8legesen az &llvanyra. Emelje ki a nivAedényt a
fogbbél, siillyessze kb, 20 cm-rel lejjebb és tartsa egy helyben: ha

a rendszer jél zdr, akkor a gdzblirettadban 1évd folyadékszint csak né-
hany cmn-rel siillyed, majd megdll és nem valtozik. Ha azonban a fol§a~
dékszintek kiegyenlitédnek, akkor a rendszer valahod ereszt: valészi-
nlileg rosszul zarta be a kémesdvet, Ilyen esetben tegye vissza az
eredeti magassigba a nivéedényt, vegye ki a kémestvet zaréd dugbt,



majd amikor a folyadékszintek kiegyenlitdédtek, ismételje meg az el-
‘jarast a x/ ~val jelzett résaztbl.

Ha meggy8z06ddtt arrdl, hogy a rendszer jAL zér, a nivéedény fel-le
-mozgatéséval hozza azonns szintre a kézlcked$ edény két szaréban a
neniszkuszokat /ezzel a kiilsd nyoméssal azonos értékre Allitja be a .
z4rt rendszer ‘nyomisdt/ és olvassa le a gazbiirettdn az ehhez a nyo-
méshoz tartozé kiinduldsi térfozatet. ~

Helyezze vissza a nivdedényt az 4llvanyra, majd emelje ki és ddnt—-
se meg a nagy kémcsdvet ugy, hogy a kis kémcsében 1év8 sav érintkezés-
be keriiljon a bemért szilard anyaggal. Kovesse azonnal a meniszkusz '~ 1.
411484t a kiemelt nivéedénnyel és jegyezze fel a2 legnagyobb elérhetd

. térfogatot. /Vigyazat! A keletkezett géz j6l 0ldédik vizben, ezért a
mérést £&é1 percen beliil be kell fejezni!/ '
Végezzen két parhuzamos méréstl

.

Megjegyzés: a laboratérium atlagos hémérsékletét és a légnyemés érté-—
. két a tabldra kiirjuk. |
i A vegylilet hajlamos arra, hogy htsszabb 4ll4s sorin kris-
'talyvizének egy részet elveszitse, igy ennek sztdchiometriai egyltt-
hatéja tort szam is lehet! ‘

Végeredményként adja meg a vegyililet harmn Ysszetevdjének
/ Mg/CH/,, MgCOz, H0 / sztdchiometriai aranyat! '




4

Jegyzdkdnyv

Pitrilas: "at foryds o fasyas

1/ ssesiieis, €7 e €7
2/ veossaises .......;.,,"
3/ vevevesses veeerssess | ’
Catlag: o..spaaes a soveseenes
a bemért vegyﬁiét'témege: seresssene g
A géqtérfogatjmérése: t = evieeessss 8 D= ceseceseve Pa

A bemértyvegyﬁlet témege: ml= W EE RN E \

m2: sd 000200 g

A fellédott gz térfagata:

Vl/kGZdeti/ - sveeohor ae Cf .szkezdeti/ = .Ql..‘i.c; 'd

VI/V656511'= ei'sessnten i Vz/VégS(’s/ = ecevsgreion "
A -/Mg/ = 26,3 R = 8,514 3K Mne1~
rel DA , - | v

Végeredmény: X

Mg/oH/2 :MgCOB :H20: s 1 ad e : l"l‘.. : [ I I B N )
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2, Feladat:

Az l:~3;—ig gzémozott kémcsdvekben szervetlen anyag van; A ren~
.fdelkezésre'éllb eszkozok és reagensék sexitségével éllapitsa‘meg a
kapntt 1smeretlenek osszetetelet 4 recgens oldatok a polcon vannak,
a tomeny savak és bazisok a fiilkékben taladlhaték, '
Végeredményként irja fel az ismeretlenek képletét és az alkatré-
szelt dontéen bizonyité néhany reakcidt. /egyenletet ne irjen, de a
keletkezett csapadék, a fejléddé giz ill a csapadek oldbédasakor kepzo—
46 ion —— komplex inn — képletét irje le /

Megjezyzés: elévizsgldlatkor, izzitdsi prdbanadl a fém kanalat 111, a

csipészt ne terye a langba, hanem tégelyfogéval tartot? porcelan da-—
rabkdra tegyen az ismeretlenbdl ég ugy tartsa a langba., Izzités kozben
ne hajoljon a porcelén lemez f01lé. Helyesebb, ha fiillkében hevit, és a
flilkeablakon keresztil figyelil a:Yéltozésokat, igy elkeriilheti azt,
hogy az arcéba freccsenjen valami, Gazfejl6désnél is ﬁgyeljen arra,

hogy a géz mérgezd is lehet!



3.Feladat, OKTV 1989.,szakositott
3

Egy tdramérlegen lemért 100 cm”-es Erlenmeyer-lombikba mér-
jink be métdhengerrel kb. 12 om’ cidnecetésztert (cidnecetssv::
2yciano~ecetsav; ciano:-CN). Mérjik le a lombik + anyag tomegét.

Ezutdn vizfiirddvel 35-40°C-rs melegitsiik fel az észtert és a

\v1zfurdoben tartva, lassan (1-2 perc alatt), kevergetés kozben

- ntsiink hozzd 17 cm3 koncentrdlt ammdniaoldatot,
/

Vegyuk ki a vizfiirdéb8l1 a lombikot és hagyjuk &llni az asz-
talon 1 6ra hosszat. Id8nként kevergessiik meg.

Egy 6r- elteltével hiitsilk le » lombik tartalmdt ~jeges viz-

" ben +5°C ald - és ontsiik tivegsziirdre..Majd gzivassuk le az anya-

lugot a viz-sugdrszivattyuval. ! szivatdst minden esetben a vé-
kuum gumicad-szivdépazlack kapcsolat létrehozdsdvel, ill. meg-

- pziintetésével engedjiik a sziirdre illetve gziintessiik meg. Ne a

vizsugdregzivattyu kinyitdsdvnl vagy elzdrdsdval!! Uvegbot vé- .

gével vugy egy livegdugével tomdritsitk a ssilrfin moradd csapadé-

kot, hogy & szivés az enyalugot a lehetd legalaposabban eltd-
volitea beldle, A lombikban m%radt kristdlyokhoz ontsilnk 5 cm3v_
etanolt, hiitsilk le szintén +5 C ald. Az alkoholos részlet fel-

- 6ntéae eldtt sziintessiik meg a szivédst, a felontés utédn kb. 1
- percig hagyjuk, hogy az alkoholos oldat & kristdlyok 1l

feliiletérdl a maradék anyaglugot magdba oldja, majd szivassuk
le. A csapadékot tomoritsiik a fenti médon. Majd he mér meggzii-

" nik a coepegéy, a tolcser aljidn a cszpadékot lazitsuk fel és

5 percig szivassunk 4t rajta leveglt. A cesapadékot vegyszerka-
néllal kaparjuk ki egy eldre lemért Srailivegre és mérjiik meg.

1. Jegyezze fel a kisérlet sordn észlelteket!

2a Allapitsa meg, hogy vajon a cidnecetsavnak a metil-,
etil~, vagy propil-észterébdl készitett-e amidot?
Vegye flgyelembe, hogy az amld a fenti mddon 64-74%
kitermeléssel d1lithatd eld. :

3. Irja fel a reakcidegyenletet!



